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 С Т А Н О В И Щ Е 
 

за научната продукция на доц. д-р Цветан Илиев Петков, кандидат по 

конкурса за получаване на академична длъжност „професор” в 

професионално направление 3.8. Икономика (Приложна икономика и 

макроикономическо регулиране), обявен в Държавен вестник, брой 100 

от 15 декември 2017 г. 
 

        от проф. д-р по икономика Валери Матеев Ненков 
 

Основание: Решение на академичния съвет за обявяване на конкурс за 

академична длъжност „професор“, публикувано в ДВ, бр. 100 

от 15 декември 2017 г., Заповед на Ректора на МВБУ - гр. 

Ботевград № 093 от 01.03.2018 г., чл.4, чл. 29а от ЗРАСРБ, чл. 

60 и чл. 61 от Правилника за развитие на академичния състав.    
  
 І. Характеристика на кандидата 
 

Доц. д-р Цветан Илиев Петков е роден на 14 май 1976 г. в гр. Враца. 

Висше образование завършва през 2000 г. в СА „Д. А. Ценов” – гр. 

Свищов, специалност „Финанси”. 

 В периода 2000-2001 г.  работи като преподавател по „Икономика и 

мениджмънт“ в СОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ - гр. Криводол, а от 2002 

г.  до 2005 г. в СА „Д. А. Ценов“ – гр. Свищов като хоноруван асистент. 

През 2006 г. защитава докторска дисертация по научна специалност 

05.02.01 „Политическа икономия“ на тема: „Политиката по заетостта в 

Република България - зависимости, тенденция и перспектива“. От 2006 г. 

до 2008 г. заема длъжността началник отдел „Евроинтеграция, инвестиции 

и екология“ в общинска администрация - гр. Криводол. От 01.09.2007 г.  

последователно е асистент, главен асистент и доцент в Международно 

висше бизнес училище - гр. Ботевград и  Висше транспортно училище 

„Тодор Каблешков“ - гр. София. 

         Доц. д-р по икономика Цветан Илиев Петков е утвърден 

преподавател-практик. Участва като научен ръководител и рецензент на 

дипломни работи на студенти. Професионалният опит на кандидата се 

допълва от неговата работа като главен експерт - „Инвестиционни 

програми и проекти“ и  ръководител на професионално направление 

„Икономика“  в МВБУ – гр. Ботевград.  
 

ІІ. Оценка на учебно-преподавателската работа 
 

 Учебно-преподавателската дейност на доц. д-р Цветан Илиев Петков 

е разнообразна и е съобразена с учебните програми на МВБУ - гр. 

Ботевград. От представените служебни бележки за аудиторна заетост през 

последните три години се вижда, че е имал много по-голяма аудиторна 
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заетост от определения норматив. Разработил е и е чел лекционни курсове 

пред студентите по следните дисциплини: „Микроикономика“, 

„Макроикономика“ и „Управление на проекти“.  

         Доц. д-р Цветан Илиев Петков е с над 15 години  педагогически стаж. 

Успоредно с представяне степента на педагогическата ангажираност на 

кандидата за професор е уместно да отбележим положителния факт - 

осигуреност на студентите по преподаваните дисциплини с необходимите 

учебници и учебни помагала. 
 

         III. Общо описание на представените научни публикации 
 

         Доц. д-р Цветан Илиев Петков участва в конкурса за „професор” с 38 

научни публикации.  

 Кандидатът  за „професор” е представил всички необходими 

материали в съответствие с нормативните изисквания за участие в 

конкурса. От списъка на публикациите се установява, че всички 38 

публикации са самостоятелни, като четири са под печат, което е 

потвърдено с документ от съответното издателство. 

 За рецензиране във връзка с конкурса за академично звание 

„професор” приемам и 38-те научни публикации, чиито общ обем в 

собствени страници е  2875. 

С п р а в к а 
за вида, броя и обема  на научните публикации - 

предмет на рецензиране по обявения конкурс 
 

Научни публикации 

(по видове) 
Брой 

Страници на 

кандидата 

1. Монографии  3 518 

2. Студии 

 

5 

 
110 

 

 

3. Учебници 4 1137 

 

 

4.Учебни помагала   

    

7 949 

5. Статии в научни 

списания 

4 

 

 

 

43 

 

 

6. Научни доклади 15 

 

 

120 

 

 
 

 Въз основа на справката за вида, броя, и обема на научните 

публикации могат да се направят следните по-важни изводи и оценки: 

1. По брой и обем научните публикации на доц. д-р Цветан Илиев 

Петков надхвърлят значително изискванията  на ЗРАСРБ и Правилника на 



 3 

МВБУ -  гр. Ботевград за даване на академично звание „професор“. Освен 

това следва да се отбележи, че всички разработки са само в областта на 

обявения конкурс. 

2. Всички  публикации са самостоятелни разработки.  Това е 

сериозен атестат, че кандидатът за професор е вече изграден изследовател 

с открояващи се амбиции, ясни научни търсения и умения както да 

извършва проучване и анализиране на проблемите, така и да обосновава 

интересни идеи. 

3. Има 6 научни публикации в чужбина –  2 монографии, 1 статия и 4 

доклада, което е показателно за сериозното научно представяне на 

кандидата за професор извън страната. 

 4. Основните научни разработки, както и учебниците, са 

публикувани в Университетски издателства, а това от една страна е важно 

условие за тяхното качество, и от друга – за съответното им 

популяризиране. 

 5. Публикуваните монографии, студии, статии и активното участие 

на доц. д-р Цветан Илиев Петков в 15 научни конференции, в т.ч. и 

международни, в достатъчна степен убеждават, че той има нужното 

обществено признание и е добре познат в нашите научни среди. 
  

 ІV. Оценка на научните изследвания и изследователската 

дейност на кандидата за „професор” (на база представените 

документи, съгл. чл. 29 от ЗРАСРБ и чл.61 от ППЗРАСРБ) 
 

 Тематично научната продукция на доц. д-р Цветан Илиев Петков е 

насочена в няколко по-важни направления на научното познание, а 

именно: 

 1. Европейска регионална политика и микроикономическо развитие 

(Монографии № 1, 2; Научни доклади - № 8, 11). Акцентите в 

публикациите от това направление са върху: 

 анализиране на социално-икономическите тенденции на развитие на 

районите и планиране на мероприятия за преодоляване различията 

между тях; 

 оценка на проблемите пред развитието; 

 анализ и оценка на инструментите за решаване проблемите, като във 

фокуса на вниманието са ОП „Регионален растеж“ и Програмата за 

развитие на селските райони 2014-2020 г.; 

 влияние на системата на директните плащания върху развитието на 

селскостопанския сектор в България; 

 повишаване качеството на човешкия капитал на макроравнище, 

съответстващо на единните европейски стандарти и потребностите 

на икономиката; 

 2. Макроикономическо регулиране и парична политика (Студии №  1, 

4 и 5; Статии № 2, 3, 4;  Научни доклади № 3, 4). В това направление 
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публикациите са посветени на изследване главно  на теоретико-

практически въпроси, свързани с концепциите за макроикономическото 

регулиране на икономиката чрез съвкупните разходи, фискалната и 

паричната политика. Особено внимание в това отношение тук е отделено 

на модела  на затворената  частно–пазарна икономика и модела на 

отворената пазарна икономика, инструментите на фискалната политика и 

тяхното въздействие върху отношението „съвкупни разходи-реален БВП“. 

 3. Управление на човешките ресурси и повишаване качеството на 

човешкия капитал (Студии № 2, 3; Статия  №1; Научни доклади № 1, 2, 5, 

6, 7, 8, 9, 10, 15). Значително място в съответните публикации е отделено 

на: 

 методическите въпроси, свързани с образователната система и 

тенденциите в нейното развитие; 

 проблемите, възникващи в процеса на обучение на мениджъри, 

формирането на екип и работа в екип; 

 въпроси относно  кариерното развитие. 

От така очертаните направления се вижда, че доц. д-р Цветан Илиев 

Петков изследва интересни и актуални проблеми, свързани с 

макроикономическото регулиране и развитието на човешките ресурси, и 

по-специално – особено важни за нейния мениджмънт. Научните 

публикации се открояват с добър подход и стил на изясняване, 

систематизиране, обобщения и обосноваване на идеи, както и с ясно 

извеждане на конкретни предложения  в изследваните области. 

Налице е един сполучлив баланс между учебно-преподавателската и 

научноизследователската работа на кандидата. 
 

Бележки и препоръки: 
 1. Препоръчвам на кандидата - участие в по-големи научни 

разработки  в екип. 

 2. Необходима е по-голяма активност при обучението на докторанти. 
 

V. Научни постижения и приноси 
 

Обобщено научните и научно-приложните приноси на доц. д-р 

Цветан Илиев Петков, съдържащи се в неговите научни публикации, могат 

да се представят в следната последователност: 

 1. Въз основа на проучване на теоретичните постановки, мнения и 

идеи на редица изтъкнати изследователи са представени в теоретичен 

аспект процесите, които протичат в националното стопанство и на тази 

основа са разгледани и актуализирани два модела, разкриващи 

въздействието на фискалната политика върху съвкупните разходи и БВП в 

условия на рецесионен и инфлационен разрив. 

 2. Разработването и обосноваването на методологически апарат за 

определяне на ценностния потенциал на човешкия капитал, като в 
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съвременния контекст на развитието е изведено знанието като фундамент 

на съвременното производство.  

 3. След обстойно изясняване и уточняване е доказана тезата за 

стратегията на лидиране и екипни действия, както и нейното влияние 

върху развитието на икономиката. На тази основа са предложени решения 

за подобряване на екипната дейност на различните равнища на управление. 

 4. Разкрита е ролята на образователната система в подготовката на 

трудовите ресурси и са направени предложения за нейното 

усъвършенстване. 

 5. Налице са приноси и от учебно-методически характер. Написаните 

учебници и учебни помагала по „Макроикономика“, „Микроикономика“ и 

„Управление на проекти“ са в издържан методически и научен план с 

внимателно представяне на съвременните решения и практики. 

 Научните постижения на доц д-р Цветан Илиев Петков могат да се 

конкретизират като: 

 обогатяване на съществуващите знания в областта на микро и макро 

икономическото развитие и управление на проекти; 

 разработка на конкретни предложения за подобряване на екипната 

дейност на различните равнища на управление; 

 предлагане на нови знания в обучението на студентите. 
 

VI. Цитирания на публикации на кандидата за „професор” 
 

В представената от кандидата справка е посочено, че е цитиран 17  

пъти от наши и чужди автори. 
 

З а к л ю ч е н и е 
 

Научната продукция на доц. д-р Цветан Илиев Петков отговаря на 

изискванията съгл. Закона за развитие на академичния състав в Р. България 

и Правилника за неговото приложение за получаване на академична 

длъжност „професор“. В нея предмет на изследване са актуални проблеми 

на стопанската ни практика. Постигнатите научни постижения обогатяват 

научните знания в изследваните области. Кандидатът е изграден 

преподавател, практик и изследовател. 

За това препоръчвам на уважаемите членове на научното жури да 

гласуват положително за получаване на академична длъжност „професор“ 

от доц. д-р Цветан Илиев Петков по професионално направление 3.8. 

Икономика (Приложна икономика и макроикономическо регулиране). 

 

 

 

 

София, април 2018 г.                                     Съставил: 

                                                                                   (проф. д-р В. Ненков) 


